

公安部拟推新规：依法履职致公民权益受损 民警个人不承担法律责任

本报讯 近日,《公安机关维护民警执法权威工作规定》(草案)开始向社会征求意见。《规定》(草案)中提出,“受暴力袭击”等十种情况,公安机关应积极维护民警执法权威;如民警按照法定条件和程序履行职责、行使职权,对公民、法人或者其他组织合法权益造成损害的,民警个人不承担法律责任,由其所属公安机关按照国家有关规定对造成的损害给予补偿。

草案明确,遇到下述情形,民警个人不承担责任:受到暴力袭击的;被车辆冲撞、碾压、拖拽、刮蹭的;被群众哄闹、围堵拦截、冲击、阻碍的;受到扣押、撕咬、拉扯、推搡等侵害的;本人及其近亲属受到威胁、恐吓、侮

辱、诽谤、骚扰的;本人及其近亲属受到诬告陷害、打击报复的;被恶意投诉、炒作的;本人及其近亲属个人隐私被侵犯的;被错误追究责任或者受到不公正处理的;执法权威受到侵犯的其他情形。

国家行政学院教授竹立家指出,最近这些年来,抗警、袭警类似事件发生的频率比较高,由于此前没有相关明确的保护民警执法权的保护和条文,造成了对维护社会的安全稳定、对依法执法等造成了不良影响。此次公开征求意见的《公安机关维护民警执法权威工作规定》(草案)中提出,公安民警依法履行职责、行使职权受法律保护,执法活动不受妨害、阻碍,民警及其近亲属的人身财产安全不因

民警履行职责、行使职权行为受到威胁、侵犯;人格尊严不受侮辱、贬损。同时,公安机关及其民警应当严格依法履行职责、行使职权。目前的《规定》(草案)中也明确提出,民警按照法定条件和程序履行职责、行使职权,对公民、法人或者其他组织合法权益造成损害的,民警个人不承担法律责任,由其所属公安机关按照国家有关规定对造成的损害给予补偿。

竹立家指出,这可以改变部分情形下的消极执法。《规定》(草案)也对民警依法执法提供了重要法律法规的保障。同时,真正实现依法执法,对于整个社会的法治环境、社会安全秩序及稳定都有非常重要的意义。这对保护民警的执法积极性

有非常大的好处。按照目前草案的内容,公安机关可以通过聘请法律顾问、专职律师等形式,为民警依法履行职责、行使职权提供法律服务,强化维护民警执法权威工作法律保障。

而对于民警的执法过错,《规定》(草案)也提出,公安机关应当严格依法依规开展执法过错责任追究工作;公安机关不得受舆论炒作、信访投诉等人为因素影响,不当或者变相追究民警责任,加重对民警的处理;不得因民警提出申诉而对其加重处理,或者变相打击报复。

而在相关规定的适用范围上,草案中也提出,公安民警在非工作时间,遇到职责范围内的紧急情形,

根据现场情况进行先期处置过程中,受到不法侵害的,公安机关依照本规定维护其执法权威。同时,警务辅助人员在协助民警依法履行职责、行使职权过程中受到不法侵害的,参照本规定开展相关工作。竹立家说:“执法协助人员这些年是舆论关注的焦点。由于其素质原因、对法律条款的熟悉程度不到位,在执法过程中有些不当的处理方式,从执法态度到执法行为(都有规定)。一旦经过正式聘任程序进入到执法队伍后,他们应该受到保护。但同时,相关的聘任机构必须对其进行法治教育、执法程序教育、处理事件方式方法教育、对于群众的态度教育,要强化聘任部门的职责和责任。” (央广)



昨日,在墨江县通关镇牛库村,救援人员帮助村民清理受损的土墙,以防发生二次伤害。

云南墨江地震已致28人受伤

新华社昆明9月9日电 记者从云南省墨江抗震救灾指挥部获悉,截至9日上午10点30分,云南墨江5.9级地震共造成28人受伤。目前,有各路救援人员1500余人在震区一线救

灾;当地已紧急转移安置群众4964人。

8日10时31分,云南省普洱市墨江县境内发生5.9级地震。据初步核实,截至8日22时,墨江地震造成24824人不同程度

受灾,29398间房屋不同程度损坏,10个乡镇34所学校受损;当地市政道路及桥梁设施、污水处理厂及管网工程等不同程度受损;全县有3座蓄水工程水库受损严重。

据了解,目前,云南省各级救灾部门已向墨江县累计调拨帐篷1328顶、棉被3900床、毛毯1000床、折叠床2000张,以及方便面、矿泉水、花油布等应急物资,确保受灾群众基本生活保障。

濮阳一女老师开宝马操作不当撞伤6名学生

本报讯“中原油田警方”微信公众号9月8日通报,9月5日上午11点45分,濮阳市油田第六小学教师王某(女,29岁)驾驶豫J23V57号宝马轿车,在该校院内门口等候学生排队通过时,因操作不当,致使轿车冲入学生队伍,造成6名学生不同程度受伤,其中1名学生多处骨折,伤势较重,暂无生命危险,其余5名伤势较轻。

目前,公安机关已将王某刑事拘留,案件和事故正在进一步调查处理之中。(澎湃)



高铁餐车供应的40元盒饭发霉

本报讯 9月8日晚,湖北武汉市民祝先生和夏先生二人乘坐高铁G505从北京回武汉,晚上七点多钟二人到餐车去买了两盒盒饭,打开一看,严重发霉变质(上图)。

祝先生对此很吃惊,立即向列车上的工作人员投诉。随后,列车长到场处理,向祝先生赔礼道歉,餐车服务员退还了80元餐费。随后,工作人员重新送上了新的套餐,但遭到祝先生拒绝。与祝先生同行的夏先生因为没注意,先把盒饭吃了一大半,出现了上吐下泻的状况。

记者注意到,这种红烧牛肉鸡翅饭为上海新成食品有限公司华洲路分公司生产。

“本来肚子很饿,但看到高铁上竟然有这样发霉的食物,以后再也不敢吃了。”祝先生说,他不需要什么赔偿,但这盒饭不仅卖给他一个人,这种发霉的大米同一批不知进了多少,这种情况肯定不是个例,要求列车方面调查原因并告知他。

记者与这趟列车的陈姓列车长取得联系,她称公司正在调查。(澎湃)

滴滴网约车试行全程录音功能

本报讯 近日,滴滴网约车平台事故不断。根据滴滴此前公布的整改方案,9月8日,滴滴在加密保存数据、保障司乘隐私的前提下,在快车、优享、专车等网约车业务中试行全程录音功能。此前整改方案一出,就引发了网友的关注和争议。全程录音究竟能不能成为乘车安全的保障?网约车平台长期有效的运营机制到底应该怎么样?记者第一时间体验了这一新功能。

9月8日中午,记者通过滴滴平台预约了专车服务,在叫车前会弹出提示,要求乘客授权录音安全保护,只有同意并授权才能继续叫车。司机赵师傅表示:

“这个功能我开启不了,也关闭不了,是平台(来管)的。它不是说全程都监听你,比如有了争议,它会被调出来,我觉得有一定的威慑作用。”全程录音功能其实无论对于司机还是乘客都是头一遭,尽管的确存在争议,但是赵师傅向记者表示,这样的新功能其实给司机处理争议提供了证据。“昨天我拉了一个女乘客,她三次要求我走应急车道,我都告诉她走不了,如果没有录音,她可能会投诉我服务态度不好。有了这个功能,我就有申诉的理由,对双方都有一个保证。”

经过记者的体验,行程之中全程录音的确能够让乘客感觉

到整个出行安全更有保障,但是目前必须升级最新版本的滴滴客户端这一功能才能启用。此外,车内声音环境较差会干扰录音等问题还是会令乘客在使用这一功能时有些担心和顾虑。至于网友们担心会不会造成个人的隐私泄露问题,滴滴方面提示,录音将在平台保存7天后自动删除,如有纠纷会适当延长。

针对上述滴滴整改举措,复旦大学数字与移动治理实验室主任郑磊认为,更为有力的手段在于,平台应该自行预警并建立自动报案系统,切实加强与警方的协作,打通沟通壁垒。北京大学法学院教授王锡

铎表示,在全国范围内对所有网约车、顺风车平台公司存在的重大安全隐患,影响公共安全和乘客人身安全的问题进行系统排查,从短期来看,对于网约车的运营安全、公共安全以及网约车用户的信息安全会有很大的积极作用。他说,网约车的整治,一方面要靠集中执法这种模式,但从长久来看,更多还需要从集中整治当中发现问题的根源,然后从这些根源出发,形成有效的保证公共安全、运营安全的网约车运营规则制度,以及保障用户个人信息的一系列措施和机制,并且将其长期化、规范化。(央广·中新)